

# 凝聚僑界力量，共護僑生就業權益

金翠萍

7月18日玉山僑舍周永明理事長、在來自馬來西亞立法委員羅美玲及僑委會徐佳菁委員長安排下，同行有華僑協會總會林齊國理事長及各僑團及僑生代表，到行政院拜會卓榮泰院長為僑生發聲請命。針對畢業僑生留台工作，雙方展開意見交流！印尼歸僑協會由副秘書長張惠娜代表出席聽取意見。



羅美玲立委

此次拜會活動針對畢業僑生留台就業面臨之困難及相關建議進行交流，期望政府多關心僑生權益、解決僑生在台工作問題，以及可以降低門檻、鬆綁法令、簡化僑生留台工作申請、反應評點制度公司的限制等。期望讓台灣中小企業更願意聘請吃苦耐勞的僑生，讓畢業僑生更容易留台工作。非常感謝玉山僑舍周理事長及羅委員的支持我們安排有機會向行政院長見面直接反應。



周永明理事長

引言人僑委會徐佳青委員長首先致詞，接著卓院長致歡迎詞，羅美玲立法委員致詞，而後周理事長及林理事長致詞。卓院長致詞時表示「在行政院積極推動及引進20萬名AI專業人才，12萬的優秀人才，目前每年有2萬多僑生入台求學，其中有幾千名畢業僑生留在台灣。行政院推動經濟發展委員會的大架構下，能夠讓全世界的僑生回台求學，未來能有更多的優秀僑生為國家服務，現有百億青年圓夢基金讓國際生、僑生、各行各業的優秀人才為國家服務。未來規劃給予僑生有一條龍的服務，例如：求學、畢業後的求職、未來人生規劃及出國深造等。」



7月18日行政院拜會為僑生發聲

會中王興惠理事長亦提議：「僑委會對僑生攬才，育才，流才，對僑生提供獎學金。僑生們完成學業後便融入台灣，在就業這方面碰壁，以下建議：(1)二年內待業期間可以正式開放打工，每週至少30小時讓學生有基本生活費。(2)勞動部規定評點制，企業對聘請僑生工作證的相關法規相對比較嚴格，是否可以取消評點制或再換工作時是否可以沿用之前之評點制的申請工作證3. 對企業缺少人才時，讓流程簡單化使僑生順利留台就業。藉由修法讓僑生變成自由身份的制度，跟本地生一視同人，讓國家企業僑生能夠共贏、共好、共同的局面。」

顏名蔚理事長表示：「(1)很多企業不了解幫忙僑生申請工作證的繁瑣流程，浪費不少時間，使企業無意願招聘僑生。(2)規範企業的資本額要500萬以上才可以申請僑生，台灣有許多中小企業，無法申請僑生工作證，可以向新家坡無線接軌可以使用工作證，是否能取消500萬的上限，有關申請永久居留證，需要兩倍的基本薪，每年需申請工作居留證。」

最後，卓院長表示：「讓僑委會可以搜集更多的意見，經濟發展委員會開會應該鬆綁各種法令，評點制的優化、簡化，主要歡迎大家而不是管制，各部會的心情轉化，讓台灣變成僑生的新故鄉，讓僑界可以協助制定規範。」

會後與徐佳青委員長建議：「周理事長是否確定時間來追蹤提議，僑委會只針對產學攜手合作僑生專班，大專生及國際生都是教育部的管轄範圍。我們未來後續請羅委員及教育及文化委員會的立委協助與教育部繼續溝通僑生相關權益。」

之後，獲得些許回應與進展，勞動部八月開始修正法規，包括僑生畢業後可從事專業性技術性工作內容更加多元：

1. 增訂社會工作師工作為專門性或技術性工作，並明定外國人及雇主之資格條件。



金翠萍理事參與座談會

2. 增訂有價證券、期貨事業及金融事業工作為財稅金融服務工作內容。
3. 增訂調度、督導等工作為製造業工作內容。

此外，不只增訂行業別，評點制也更加放寬將原先規定配額上限7,000名，最新公告取消配額人數上限，想要留臺就業的僑生都有機會，評點制也增列採計實習經驗，在臺就學期間至企業實習經驗也可獲得加分！



九月羅美玲立委舉辦僑生座談會

九月下旬羅美玲委員並召開座談會並邀請各相關單位出席包括國發會、外交部、教育部、僑委會、移民署等，與僑生見面直接聽取僑生反應各類問題直接回答。印尼歸僑協會由新北市印尼歸僑協會金翠萍理事長，印尼大專校友會會長黃英香亦參與座談。現場交流熱絡，當然還有很多努力空間要共同努力，還是非常感謝羅委員及各部會參與人員從各方各面提供僑生更多資源及多方努力。



9月28日座談會大合照